


Decimalno stevilo

3,14

decimalna vejica




Kako beremo decimalna stevila?

0,13 = nic cela trinajst ali trinajst stotin
5,1 = pet cela ena desetina

3,14 =tri cela stirinajst stotin
6,007 = Sest cela sedem tisocin
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5 4 7 2 8 0 1 4 6 3
Primeri:




Zapis desetiskih ulomkov z decimalnim

stevilom

Pred decimalno vejico zapises celi del Stevila.

Za decimalno vejico zapises toliko decimalk, kolikor ima desetiski
ulomek nicel vimenovalcu.

Stevec napisi na mesto decimalk.

PN
° —03 Y-1l=17
0 celih zato, ker je E e 10 - 10 - . Cela Stevila zato, ker
Stevec manjsi od u \_/ je Stevec vedji od
imenovalca. imenovalca.
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Zapis decimalnih stevil z desetiskim

ulomkom

Celi del prepises.
Decimalke zapiSi v Stevec desetiSkega ulomka.

Vimenovalcu desetiSkega ulomka naj bo desetiSka enota s toliko
ni¢lami, kot imas decimalk.

3 VS 7
03=15 L7=1
g A
3 12 R .
0,03 =— 512 =5—-2 Pomagaj si tudi z branjem
oo 100 &R 100 Stevila.
0.003 3 6 Primer: Ena cela sedem
Y T 1000 7;006 = 7m desetin.



Urejanje decimalnih stevil
Primer: Primerjaj med seboj Stevili 3,87; 4,32 in 3,29.

3,29<4,32

Najprej primerjaj celi del.

3,87 <4,32

Ce se 3tevili ujemata v celem delu, primerjaj
3;29 < 3;87 dalje desetine, stotine,...

Urejena Stevila po vrsti: 3,29 < 3,87 < 4,29

Decimalno Stevilo ne spremeni vrednosti, Ce za zadnjo decimalko zapiSemo
poljubno Stevilo nicel.

Primer: 3,14 = 3,140 = 3,1400 = ...



Zaokrozevanje decimalnih stevil

ZaokroZevanje navzdol ZaokroZevanje navzgor
Ce je prva izpus¢ena decimalka 0, 1, Ce je prva izpuscena decimalka 5, 6,
2, 3 ali 4, pustimo vse Stevke pred njo 7, 8 ali 9, zadnjo zahtevano
nespremenjene. decimalko (ali celi del) povecamo za
eno.
0 5
1 6
2 7
3 8
6,28451 = 6,28 6,29451 = 6,3



Sestevanje decimalnih stevil

Stevila najprej pravilno podpisi.

Nato jih seStej kot naravna Stevila in ohrani decimalno
vejico.
0,15

2,45 +2,7 Izenadi &tevilo

2185 decimalk -
—|— 1 ) 5 3 prekratkim

Stevilom dodaj 0.
0,15

3,98 +2,70

2,85




Odstevanje decimalnih stevil
Stevila najprej pravilno podpisi.

Nato jih odStej kot naravna Stevila in ohrani decimalno
vejico.

Naravno Stevilo

4‘;50 '1;78\ lahko zapiges kot
3,22 decimalno Stevilo,
= 3;98 /

pri katerem so
OJ 5 2 -1,78

decimalne Stevilke
enake nic.




MnozZenje decimalnih stevil s potencami

stevila10

Pri mnoZenju vejico prestavimo za toliko mest v desno, kolikor
nicel je v potenci Stevila 10.

Ce ti zmanjka decimalk za

2,679 . 10 = 26,79 premikanje vejice, na

koncu decimalk dodaj 0.

2,679 - 100 = 267,9 T Sogvretauseie
jih lahko izpustis.
2,679 -1000 = 2679,0 = 2679 /

2,679 -10000 = 2(9\7,?)(3, 10000 =26790,0 = 26790



Deljenje decimalnih stevil s potencami

stevila10

Pri deljenju vejico prestavimo za toliko mest v levo, kolikor
nicel je v potenci Stevila 10.

958,3 :10 = 95,83 Ce ti zmanjka decimalk za
AV

premikanje vejice, na
zacetku Stevila dodaj 0.

9\5}%3 :100=9,583 /’

958,3:1000=0958,3:1000=0,9583
AVAVAV)
958,3:10000=00958,3:10000=0,09583
AVAVAVAY)



MHOienie deCimaInih 8,4- « 7 enadecimalka

58,8 ena decimalka

Stevil
Decimalna Stevila mnoZis kot 6,3°2,5  dedecmak
naravna Stevila (kot da ni vejice). 126

315

Prestejes, koliko decimalk je v prvem m oo

Stevilu in koliko v drugem Stevilu.

V produktu (rezultatu) postavis 342 -5,7 uicecate
decimalno vejico tako, da bo toliko 1710
deC|mf3|Ik, kot v obeh Stevilih 2394
skupaj.

1 9,4 9 4 tri decimalke



Deljenje z naravnim

stevilom

Najprej delis celi del po pravilih
pisnega deljenja.

Decimalno vejico v rezultatu zapises
takoj, ko gres preko decimalne
vejice v ostanku.

32,8:5=06,56

RN

Ostanek preko « .~
decimalne vejice, zato jo
zapises v rezultatu.

6:4=60:4=15
20
0

1
Lahko dodas 0, da ves, kdaj gres Y
preko decimalne vejice.

1,2:4=0,3
12
0 1

Ko je delitelj vecji od celega @
dela, dobis O celih. %



8,4:0,\Z:84:7:12

Deljenje zdecimalnim v )
stevilom \ 0
Obe &tevil pomnozié
Najprej obe Stevili pomnoZis s enzoff dc;essqeeiil;i)ié
takSno desetisko enoto, da delitelj e
postane naravno Stevilo (da se 7,32:0,3=732:3=24,4
znebis decimalne vejice). YooY s
12

0
Nato deliS po pravilu deljenja
decimalnega Stevilaz naravnim 54 .025-240:25=9¢

Stevilom. v v 150

00



Stevilskiizrazi zdecimalnimi stevili

Pri reSevanju Stevilskih izrazov z decimalnimi Stevili upostevas enak vrstni red
kot pri Stevilih brez decimalne vejice:

1. Ce so v izrazu oklepaju, najprej izracunas vrednost v oklepajih.
2. Nato imata prednost mnoZenje in deljenje.

3. Na koncu prideta na vrsto Se seStevanje in odsStevanje.

43427 (62-35)=
=43+27-27=

=42 +7 29 = operacija cleni rezultat
— sestevanje (+) 1.in 2. sedtevanec vsota
— 11 59 odstevanje () zmanjSevanec in odstevanec razlika
’ mnozenije (+) 1.in 2. faktor produkt

deljenje () deljenec in delitelj koli¢nik



